

我省和周边省份探索建立资源环境合作审计协作机制 多省份联合审计算出生态明白账

本报讯(记者 段晓瑞) 近年来,我省和周边省份审计部门联合探索建立资源环境合作审计协作机制,先后开展了赤水河、南盘江等流域资源环境联合审计,以审计监督效能的提升促进生态环境保护治理,形成了跨地区联审共治新模式。

赤水河发源于云南昭通,是长江上游唯一没有在干流修建大坝的大型一级支流,被称为长江上游珍稀特有鱼类“最后的庇护所”。为促进赤水河流域环境保护和生态修复,去年5月,云贵川3省共同立法保护赤水河,3省审计机关同步

跟进,创新建立了云贵川资源环境合作审计协作机制,制定统一的审计调查方案,围绕赤水河流域生态环境保护治理方针政策的贯彻落实、协作机制建立健全和运行情况、项目建设和运行等开展审计调查。重点对城乡两污治理、退耕还林、废弃矿山等情况进行深入审计调查,发现存在部分生态保护目标和任务未如期完成、部分已实施的治理项目未达到预期效果等问题,并对赤水河流域生态环境保护治理提出了审计建议。

发源于曲靖市乌蒙山余脉马雄山东麓的南盘江跨越滇黔桂3省,流域面积

胡春华在全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨乡村振兴重点帮扶县工作推进会上强调

巩固拓展脱贫攻坚成果 加快全面推进乡村振兴

本报讯(记者 杨猛 张雯) 全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨乡村振兴重点帮扶县工作推进会27日在云南曲靖召开。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一系列重要讲话精神,以更加扎实的工作确保巩固拓展好脱贫攻坚成果,以更加积极的作为确保全面推进乡村振兴落地见效。

胡春华指出,要把增加脱贫群众收入作为根本措施,不断缩小收入差距,要切实巩固务工增收势头,发挥产业增收带动作用,着力稳定转移性收入和公益性岗位收入。要健全社会保障常态化帮扶机制,确保兜底保障水平稳步提高。

胡春华强调,要把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,不断缩小发展差距,确保“三保障”和饮水安全保障水平持续巩固提升。要大力发展乡村产业,加快发展壮大县域经济,加强脱贫县与发达地区的联系。要强化对重点帮扶县的集中支持,确保在发展上不掉队。

胡春华指出,要全面推进乡村振兴,把工作对象转向所有农民,把工作任务转向推进乡村“五大振兴”,把工作举措转向促进发展。要聚焦产业促进乡村发展,扎实推进推进乡村建设,加强和改进乡村治理。乡村振兴系统要全面履行主体责任,加强统筹协调和分类指导。

各省(区、市)和新疆生产建设兵团



3月26日,中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华来到宣威市西泽乡新建村小沙沟自然村,与贫困户交谈,详细了解生产生活等情况。

党委或政府分管负责同志、中央有关部门负责同志和国家乡村振兴重点帮扶县党委或政府主要负责同志在现场或以视

频方式出席会议。会前,胡春华到国家乡村振兴重点帮扶县中的曲靖市会泽县和宣威市进行了实地督导。

省委书记王宁在会上作交流发言并陪同督导。省领导石玉钢、崔茂虎、李松、王显刚分别参加相关活动。

本报讯(记者 张寅) 3月27日,省委副书记、省长王予波率队在曲靖市调研检查安全生产工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,时刻绷紧思想之弦,全面落实“四方责任”,以防风险保安全护稳定的实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在沾益区云南大为制氨有限公司,王予波详细了解企业“四区分离”和数字化管理情况,要求坚持推广好的经验做法,全面排查整治风险隐患,补齐安全生产短板弱项,在富源县后所镇兴云煤矿,王予波仔细察看监测设备运行、领导带班记录、企业党建等情况。他指出,煤矿是安全生产重点领域和薄弱环节,必须高度重视、高度警惕,抓紧抓实问题整改,提升机械化、自动化、智能化水平,在

确保安全前提下组织生产,更好服务能源保供和经济发展。他强调,曲靖市要增强风险意识,树牢底线思维,提升本质安全生产水平,加强重点行业领域源头管控、系统治理,从根源上消除风险隐患,坚决防止重特大事故发生。

调研中,王予波反复强调,安全生产

责任重于泰山,要摆到头等重要位置,怎么重视都不为过,怎么要求都不为过,怎

么投入都不为过。要坚持人民至上、生命至上,更好统筹发展和安全,把安全理念落实到经济社会发展全过程各方面,做到抓紧必须抓安全,管安全必须担责任。要压实属地管理责任,各级党委、政府要切实担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管,失职追责。要压实行业监管责任,深入开展专项整治,加大监督检查力度,力戒形式主义、官僚主义,做到专业监管、严格监管、严肃监管,要压实企业主体责任,严格规章制度,加强日常管理,保障安全投入,提升科技水平,坚决杜绝“带病生产”。要压实从业人员责任,加强技能培训,强化安全意识,杜绝麻痹思想、侥幸心理,牢牢守住安全生产底线。

孙灿参加调研检查。

王予波在曲靖调研检查时强调 压实安全生产“四方责任” 营造和谐稳定的社会环境

那么就不为过。要坚持人民至上、生命至上,更好统筹发展和安全,把安全理念落实到经济社会发展全过程各方面,做到抓紧必须抓安全,管安全必须担责任。要压实属地管理责任,各级党委、政府要切实担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管,失职追责。要压实行业监管责任,深入开展专项整治,加大监督检查

推进作风革命 加强效能建设

本报讯(记者 胡晓蓉) 省生态环境厅坚持把加强重大项目环评管理作为助推经济高质量发展的重要抓手,大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法,切实强化服务意识,转变工作作风,想方设法帮助企业解决项目审批“急难愁盼”问题,积极为重大项目送服务、解难题、促建设。

针对全省重大项目、省级部门确定的重大项目、州(市)重大项目,省生态环境厅实行台账式管理,清单化推进,明确责任主体、进度时限和工作措施,逐条逐项推进落实。针对一段时期规划环评集中报审、项目环评集中报批的情况,组织

省生态环境厅增强环评审批效能 为重大项目送服务解难题促建设

开展环评审批“大会战”,明确任务书、路线图、时间表、责任人,挂图作战、对图销账,加快重大项目环评审批,保障建设项目建设落地。

在持续深化“放管服”改革、推进环评审批简政放权的同时,省生态环境厅采取提前介入、加大对对企业帮扶力度等多项举措,不断增强建设项目环评审批

实效。推进“三线一单”(生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单)编制和落地,构建生态环境分区管控体系,引导优化产业布局,做好建设项目准入环保支撑。

推行环评告知承诺制审批改革试点。省生态环境厅将环境影响总体可控、受疫情影响较小、就业密集型等与民生

相关的44类项目纳入试点范围,以告知承诺方式实施审批。依照“省级统筹、标准统一、自上而下”原则,对建设项目的环境影响评价审批、建设项目的环境影响登记表备案等办事指南进行修编,统一全省各级业务办理部门的办结时限、受理条件、申请材料等要素,规范办理流程。

下转第二版

昆明市围绕重点产业优化组织架构

坚持问题导向加快招商引资落地

资工作中坚持问题导向、目标导向、结果导向,推进招商做到以月保季、以季保年,抢先抓早、争分夺秒,力争实际到位资金数、实际落地项目、实际项目成效均取得优异成绩。

2021年,昆明市营商环境评价在全国、全省评价均为好,并获评全国“2021

最具投资吸引力城市”。为进一步营造良好营商环境,昆明市委、市政府主要领导牵头会办每个亿元以上投资项目,建立项目服务容缺审批机制,及时解决项目落地遇到的困难和问题,真正实现项目早开工、早落地、早见效。在全省一季度重点项目集中签约活动上,昆明市分别

与中国电建集团、华润集团、中粮油脂控股集团签约3个项目,将引入内资85亿元、外资8000万美元。

为巩固在绿色能源与绿色制造领域的优势,昆明市围绕中石油云南石化、云天化、湖南裕能等企业加快建设全省新能源电池产业基地。

下转第二版

广,仅靠一地一段的审计监督,难以达到全程跟踪治理的目标。对此,云南红河、文山与贵州黔西南、广西百色3省区4州市审计部门联合开展了南盘江流域生态环境保护情况审计,汇总形成联审共治建议,持续跟踪审计问题整改,取得了初步成效。

下一步,我省审计部门将推动与水域相关省份、州市审计机关建立信息沟通、资料共享、区域协商等机制,确保在工作方案、定性依据、审计方法、数据口径方面实现标准统一,努力探索审计协同发

奋进新征程 建功新时代

3月28日,省统计局、国家统计局云南调查总队联合发布云南省2021年国民经济和社会发展统计公报。

过去一年,面对繁重复杂的疫情防控任务和多重困难挑战叠加的经济发展环境,云南坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,科学统筹疫情防控和经济社会发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局。

从综合实力稳步提升到经济结构持续优化,从“六稳”“六保”深入落实到营商环境持续向好……过去一年,我省经济运行稳中有进、稳中提质,社会大局和谐稳定,实现了“十四五”良好开局。

经济发展稳中加固

2021年,全省实现地区生产总值(GDP)27146.76亿元,比上年增长7.3%,位于西部前列,两年平均增速高于全国。经济总量突破2.7万亿元,稳居全国第18位、西部第4位。省会昆明经济总量突破7000亿元,县域经济迈上千亿台阶的增加到5个,安宁市(54亿元)、官渡区(52.2亿元)和西山区(50亿元)进入财政收入50亿元俱乐部。

省统计局党组书记、局长李启荣分析认为,2021年,全省经济实现量的合理增长和质的稳步提高,得益于一年来省委、省政府坚持“稳”字当头、稳中求进工作总基调,科学统筹疫情防控和经济社会发展,大抓项目、大抓产业、大抓招商引资、大抓市场主体、大抓营商环境,相继出台稳增长22条措施,“六稳”“六保”措施推进有力有效,为全省经济发展稳中加固奠定坚实基础,形成有力支撑。

粮食生产是国民经济的基础。

2021年,全省粮食产量达1930.3万吨,自1978年以来首次突破1900万吨大关。全年猪肉产量360.38万吨,增长23.6%。在种植业和畜牧业的带动下,全省第一产业增加值同比增长8.4%,增速排全国第4位,总量排第10位。

项目建设是拉动经济发展的强大引擎,是增强区域综合实力的重要支撑。

一年来,我省把重大项目作为扩内需、促投资、稳增长的“主力军”,牢牢扭住项目建设这个“牛鼻子”,以项目建设为引擎推动实现高质量发展,使项目建设成为经济稳定运行的“压舱石”、拉动经济增长的“动力源”。

2021年,全省基础设施投资增长7.5%,高于全部投资3.5个百分点,占全省固定资产投资比重为41.7%。绿色能源装机超过9500万千瓦,新改建高速公路里程1000公里,总里程超过1万公里;新增5G基站21886个,5G移动电话用户929.64万户;一批绿色制造强省项目落地生根。

互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业投资分别增长1.3倍、2.8倍,数字经济蓄势待发。

从公路、铁路项目到航空、水运项目,从生态补水工程到绿色能源工程,从数字创新工程到绿色制造项目……一个个重点项目汇聚、壮大,为全省经济增长构建了牢固的“稳定器”。

新动能加速成长

经济发展新动能指数是指以新产业、新业态、新商业模式为主要内容的统计指标体系,具体包含了知识能力指数、经济活力指数、创新驱动指数、网络经济指数、转型升级指数五大指数。

专家分析认为,随着我省经济结构持续优化、产业转型升级不断深化、高技术产业快速发展、新经济的加速成长和绿色转型的全面深入,全省经济发展的新动能正加快集聚。

经济结构不断调整优化。2021年,全省三次产业结构为14.3:35.3:50.4,第二产业占比较上年提高1.5个百分点。第一、二、三产业增加值对经济增长的贡献率分别为16.4%、30.2%、53.4%。第三产业实现增加值1.37万亿元,同比增长7.7%,撑起了云南经济的半壁江山。

实体经济对经济的支撑作用凸显。2021年,全省完成工业增加值6555.76亿元,增长7.9%。其中,规模以上工业增加值增长8.8%。工业转型升级加快,全年建成绿色铝产能538万吨、单晶硅棒和切片产能均达90GW,全产业链集群化发展稳步推进,“中国绿色铝谷”“光伏之都”建设不断加快。计算机、通信和其他电子设备制造业的快速增长(45.3%),带动高技术制造业增加值增长34.9%,高于规模以上工业增长26.1个百分点。

下转第二版

云南省2021年国民经济和 社会发展统计公报

见第五至六版

“3·21”东航MU5735航空器 飞行事故现场举行遇难者哀悼活动



鸣笛声在山谷中回荡

还原东航坠机第二部黑匣子发现过程

见第四版